

философ; второй вид троп относится к целому повествованию. Первый из этих видов троп назван словесным, второй — тропом речения. К тропам речения (повествования) отнесена аллегория.

— „Что есть аллегория?“

— Аллегория есть вечная и постоянная метафора. Не во едином слове, но о повести. Егда которая речь вещь описуется и объявляется некоторым подобием. Яко же давити кого, вместо того глаголется, что есть виною до безголовного дела“.

Самой аллегории устанавливаются четыре „образа“:

- 1) енигма (хитрое некоторое подобие или загадание);
- 2) парамия, которая есть повесть славная, некоторым новым делом честная;
- 3) ирония (некоторое хитрое молчание);
- 4) сарказм (близко есть иронии, сиречь насмеяние или поругание, воображение).

Однако в Риторике не рекомендуется чрезмерно увлекаться красивыми вымыслами, ибо всякая речь или произведение должно соизмеряться с добрым делом. „Самое украшение и честь добродетелей не возбуждает людей, — говорится далее, — егда не было бы мзды делом добрым. Ибо прискорбное и жалостное есть без мзды быти благим“.

Риторика заканчивается главой „О тройных родах глаголения“. В ней перечисляются три рода: смиренный, высокий и мерный.

Но кроме основного текста имеются в двух списках некоторые дополнения, помещенные перед Риторикой. Написаны они гораздо позднее самой Риторики и, как явствует из их содержания, с целью пропагандирования ее среди читателей. Два из таких дополнений помещены в списке Синодальной библиотеки № 918, сделанном писцом Феодором в 1631 г.

Первое дополнение называется „Ознаменованье или приказнь Риторики“. Оно представляет собою небольшой рассказ о некоем царе, приобретшем землю и установившем на ней порядок и цветущую жизнь. Рассказ этот в занимательной и доступной форме иллюстрирует основные положения данной Риторики. В нем содержится десять глав, взятых из Риторики, и к каждой главе подобрана аналогия из жизни описываемого государства некоего царя. Вот этот рассказ:

„Ознаменованье или приказнь риторики

Изобретение дел.

Царь некто обрете землю удобну и красну и людей в ней множество. Повеле царь ту землю и в ней люди и дома их описать и изчесть.

Чиновное различие.

О том царь повеле росписать их на многостройная урядства: овех на духовный чин, овех купцев устрои; других же войны, инии же паки оратаи и прочая чиновная устроения.